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Úvod

Prelom 20. a 21. storočia býva označovaný ako začiatok informačnej revolúcie, začiatok informačnej spoločnosti. Informácie v manažmente sú dnes chápané ako kapitál, aktívum, ktoré manažér získava, spracováva, zhodnocuje, disponuje s nimi a využíva ich. Takto sa informácie stávajú dôležitým, niekedy až rozhodujúcim potenciálom firmy. Pomáhajú vytvárať materiálové a iné zdroje, ale na druhej strane ich získavanie tieto zdroje spotrebúva.  Tento článok má ako cieľ zamyslenie nad tým, ako v súčasnosti pracujeme s informáciami, ako zvládame informačnú explóziu. 
Základným predpokladom práce s informáciami sú kvalitné informačno komunikačné technológie.  Tie spolu s vyškoleným personálom sú garanciou zvyšovania kvality a efektívnosti logistických procesov. Verím, že zvýšená pozornosť venovaná tejto problematike z úrovne Európskej únie, zo strany vlády Slovenskej republiky postupne prinesie nové možnosti rozvoja kvalitných logistických služieb, vrátanie logistických centier a efektívnej a bezpečnejšej dopravy.

1. Informácie v teórii manažmentu

Medzi veľmi často používané pojmy v manažmente patria informačná stratégia, informačný systém, informácia, komunikácia, informačný proces, vlastnosti informácií, atď. Na tomto mieste je potrebné uviesť zamyslenie ako s uvedenými pojmami pracujeme. Existuje vo firemnom prostredí jasná koncepcia práce s informáciami? Vieme definovať informačné potreby firmy? Uvažovali sme nad vytvorením informačnej stratégie firmy? 
V bežnej komunikácii i v odbornej literatúre sa najčastejšie stretávame s pojmom informácie. Z pohľadu teórie manažmentu je potrebné informácie členiť podľa úrovne riadenia. Hovoríme tak o informáciách:

· na strategickom stupni riadenia, vo vrcholovom manažmente,

· na taktickom stupni, v strednom manažmente,

· na operatívnom stupni, v základnom manažmente.

Relevantné informácie na rôznych úrovniach majú iný obsah i hodnotu. Pre grafické znázornenie je možné použiť pyramídu manažmentu, tak ako to uvádzajú viacerí autori.
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Obrázok 1 Obsah a forma informácií v jednotlivých stupňoch riadenia    zdroj: (Hittmár, 1997)
2. Informácie v prostredí logistickej firmy
Teória manažmentu hovorí o týchto základných zdrojoch v manažmente, materiál, suroviny a energie na výrobu, finančné zdroje, ľudské zdroje, iné zdroje (špecificky podľa zamerania firmy) a informačné zdroje. Drucker hovorí: „Poznatky a informácie sú dnes jediným zmysluplným zdrojom. Tradičné výrobné činitele – pôda, práca a kapitál sa nestratili, ale stali sa druhoradými. Hlavným producentom bohatstva sú informácie a poznatky.“ 
zdroj: (Drucker, 2006)

Ak sa budeme držať základnej filozofie podnikania, kde na jednej strane je vízia a filozofia podniku, na ňu nadväzujú strategické ciele podniku. Informačná stratégia podniku je podmnožinou stratégie podniku a udáva smer na prácu s firemnými informáciami a know how ako ďalej rozvíjať použitie informačných technológií vo firme. Informácie sa stali dôležitým potenciálom. Na jednej strane pomáhajú vytvárať materiálové a iné zdroje. Na druhej strane spotrebúvajú ľudské a finančné zdroje. Moderná firma sa vo svojej činnosti opiera o funkcie informácií prezentované na obrázku 2.
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       Obrázok 2 Funkcie informácií vo firme

Prenos informácií sa vykonáva rôznymi spôsobmi a rôznymi kanálmi. V moderných informačne komunikačných technológiách je počas prenosu informácia transformovaná v binárnej podobe. Na mieste príjemcu je takáto informácia znovu spätne pretransformovaná do požadovaného formátu. 

Vo firemnom prostredí sa často stretávame s pojmami -  údaje, informácie, poznatky a múdrosť (know how). Aké sú medzi nimi vzťahy, ktoré pojmy sú nadradené a ktoré sú niekedy nesprávne používané? 

Podľa rôznych autorov je možné definovať uvedené pojmy napríklad takto:

· Údaje sú  obrazy vlastností sledovaných objektov. 

· Údaje sú jednoduché fakty, vyjadrené symbolmi.

· Informácie vznikajú z údajov, ktoré majú určitý obsah, súvislosť a účel. 

· Informácia predstavuje nové poznanie a má pre príjemcu určitý význam.

· Informácia je informačným zdrojom pre niektorý z prvkov riadenia.

· Informácia pre príjemcu znamená zmenšenie neistoty a neurčitosti.

· Poznatok vzniká zlúčením informácií s tvorivým myslením.

· Múdrosť je schopnosť presného zhodnotenia poznatkov a ich aplikácia v reálnom živote.

V poslednom období bol zaznamenaný výrazný postup aj v teórii práce s informáciami. Ak pred desiatimi rokmi postačovalo určiť miesto a čas na doručenie informácie, tak dnes vďaka informatizácii spoločnosti je potrebné tento prístup rozšíriť až na päť častí. Súčasný firemný manažment kladie veľký dôraz na efektívnu prácu s informáciami. V literatúre sú popísané rôzne prístupy k práci s informáciami. Jedným z možných je povýšenie niektorých vlastností informácií na piliere. Prehľad základných pilierov je na obrázku  3.

   Obrázok 3 Piliere na prácu s informáciami

Uvedené piliere sú základom efektívnej komunikácie. Ak manažment v svojich pokynoch nestanoví pri definovaní informačných potrieb aj uvedené piliere, potom je ďalšia práca s informáciami zložitá, niekedy až nemožná. Včasnosť a adresnosť informácie sú stále rozhodujúce. Ku nim však patria aj formát, relevantnosť a miera agregácie.  Ak manažér uvedené piliere v svojich požiadavkách nerešpektuje dochádza k nedostatkom v informačných tokoch firmy. 
Záver

Fungovanie logistickej firmy a logistického centra je vo veľkej miere závislé na včasných, kvalitných a pravdivých informáciách. V prostredí logistickej firmy je  rozhodujúca včasná informácia s dostatočnou mierou podrobnosti, relevantná vzhľadom na obsah podnikania. Iba tie firmy, ktoré vedia správne osloviť potencionálnych zákazníkov získajú zákazky. Je možné konštatovať, že rozhodujúcou aktivitou marketingového oddelenia je vhodné oslovenie zákazníka. S využitím súčasných informačne komunikačných technológií je okruh zákazníkov závislý aj na konkrétnych technických zariadeniach, priepustnosti komunikačných kanálov, ale v prvom rade závisí na digitálnej gramotnosti občanov. 
Vydanie článku bolo podporené Agentúrou VEGA projektom číslo 1/3329/06
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 Vrcholový         manažment 





Obsah: Informácie charakterizujúce postavenie podniku v spoločnosti, vyjadrujúce jeho poslanie a stratégia podniku.








Forma: informácie maximálne agregované, rámcového charakteru, strategického obsahu, dlhodobo platné, vzťahujúce sa k externému prostrediu firmy (vyjadrené v peňažných jednotkách)





Strategický stupeň





Taktický stupeň





Operatívny stupeň





Operatívny manažment





Stredný manažment





Obsah: Informácie o plánoch a politike fungovania firmy (pravidlá a zásady).





Forma: informácie taktického až operačného charakteru, funkčne orientované, strednodobého charakteru, vzťahujúce sa ku konkurencii.





Obsah: Informácie o vykonávacích plánoch podniku, riešiace konkrétne technicko –technologické procesné problémy.








Forma: informácie operatívneho charakteru, presne štruktúrované, vysoko aktuálne, krátkodobo platné, vznikajúce v internom prostredí (v naturálnych jednotkách)





Komunikácia





Rozhodovanie





Učenie sa
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