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Úvod

Doprava je veľmi zložitý proces. Ako je prezentované na Obr.1, má na jej fungovanie vplyv celý rad dôležitých činiteľov. Riadenie dopravných procesov pred a počas prepravy nebezpečných látok je jednou z dôležitých čiastkových úloh. Doprava v krízových situáciách často rieši aj problémy zabezpečenia evakuácie a zásobovania obyvateľstva v prípade prírodných katastrof a priemyselných havárií, alebo ako následok teroristických útokov. V každom prípade treba minimalizovať vzniknuté následky, a to tak materiálne škody, ako aj fyzickú a psychickú záťaž postihnutého obyvateľstva.  

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



                  Obr. č. 1 Schematické znázornenie dopravy ako multidisciplinárneho odboru
Výber trás na prepravu nebezpečných nákladov 

Plánovanie prepráv rizikových komodít, ktoré môžu spôsobiť škody na komunikáciách a na životnom prostredí v okolí komunikácií, môže riešiť optimalizácia plánu prepráv z viacerých hľadísk. Zrejme nestačí hľadať cesty, po ktorých by bola preprava materiálu minimálna (časovo - najkratšia, finančne - najlacnejšia), ale je potrebné hľadať cesty, s čo najmenším rizikom nehody – najbezpečnejšie cesty. Ďalej je žiaduce minimalizovať potenciálne škody na zdraví a životoch ľudí, na prírodnom prostredí a majetku, ktoré by mohli vzniknúť v prípade vzniku havárie počas prepravy.

Pri plánovaní prepravy nebezpečných nákladov je nutné zmierniť možné riziko počas prepravy na minimum. V prípade vzniku havárie je potrebné  minimalizovať vzniknuté škody a náklady na odstránenie havárie. Matematický model a vhodné metódy jeho riešenia by mali dovoľovať  rešpektovať obidve kritériá. Úlohu je možné riešiť na dopravnej sieti, obsahujúcej uzly (obce, križovatky) a úseky (komunikácie) spojujúce uzly. Uzly majú jednu z nasledovných vlastností: sú to zdroje nebezpečných komodít, zákazníci požadujúci nebezpečné komodity alebo tranzitné uzly – cez ktoré komodita iba prechádza.  

Analýza rizík pri preprave nebezpečných látok
Pre optimalizáciu prepravy nebezpečného nákladu je nutné navrhnúť vhodný model a zodpovedajúce metódy riešenia. Základným postupom je aplikácia analýzy rizík. Jej prvým krokom je identifikácia možných ohrození, ktoré môžu narušiť fungovanie dopravného systému. Podľa jednej z možných metodík [2] je analýza rizík realizovaná v štyroch krokoch, tak ako je to  na Obr.2.
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                           Obr. č. 2 Bloková schéma zvolenej metodiky analýzy rizík

Pre definovanie možných scenárov nehôd je možné používať variabilné parametre. Rozhodujúcim parametrom je rozdelenie možných škôd do niekoľkých skupín. Prvou sú primárne škody na zdraví, dopravnej infraštruktúre a dopravných prostriedkoch. Druhou sú sekundárne škody, ktoré vznikli po nehode – požiar, únik nebezpečných látok, ohrozenie ľudí a prírodného prostredia. Treťou skupinou sú terciárne škody najmä ekonomického charakteru. Tie vzniknú pri prerušení fungovania dopravnej infraštruktúry, t.j. od vzniku nehody do času obnovenia premávky. Môžu mať veľký vplyv na podniky v okolí a na dopravnú obslužnosť obyvateľstva. 


V praxi sa využívajú štyri typy scenárov. Prvý typ je zameraný na technické nedostatky dopravných prostriedkov. Druhý je zameraný na možné varianty zrážok dopravných prostriedkov. Tretí na vplyv vonkajšieho prostredia na dopravný proces. Posledný, naopak na možné vplyvy následkov nehody na životy a zdravie ľudí a na prírodné prostredie.
Definovanie indikátorov a ich následné porovnávanie je základným know-how pre celkový výpočet rizika scenára nehody. Z praktického hľadiska sa pri posudzovaní jednotlivých scenárov musí prihliadať ku konkrétnym miestnym, klimatických a iným podmienkam. Opis hodnoteného vybraného úseku dopravnej siete by mal zahŕňať aj počty nehôd na danom úseku a mal by obsahovať aj príčiny uvedených nehôd. 

Výpočet konkrétneho rizika je tak spojený s dopravným úsekom, jeho technickými parametrami, s prírodnými podmienkami, stupňom obsadenia dopravnej cesty a prípadnými mimoriadnymi situáciami v spoločnosti a živote ľudí.
Indikátory na hľadanie ciest 

Hlavným cieľom druhého kroku analýzy rizík je minimalizovať možné ohrozenia počas prepravy nebezpečných vecí. Môžeme pritom vychádzať z nasledujúcich kritérií:

· minimalizovať maximálne ohrozenie (maximálnu výšku škody), ktorá by mohla vzniknúť,

· minimalizovať pravdepodobnosť vzniku havárie počas prepravy,

· minimalizovať pravdepodobnú výšku škôd alebo nákladov na odstránenie následkov havárie.
Kritérium maximálnej škody je možno ťažšie pochopiteľné, preto ukážme príklad. Predpokladajme, že máme vyviezť nebezpečný odpad na likvidáciu do Rakúska a najkratšia cesta vedie cez Bratislavu. Ak hrozí nebezpečenstvo havárie, bol by neprimeraný hazard viesť trasu prepravy cez stred mesta, pretože v prípade havárie uprostred mesta by boli následky katastrofálne. Zrejme bude vhodné zvoliť obchádzkovú trasu, ktorá sa centru Bratislavy vyhne, aj keď jej dĺžka bude väčšia. 

Hľadanie ciest s najmenšou pravdepodobnosťou vzniku havárie, je ďalší typ úloh, ktorý je nutné riešiť. Vplyv na zvyšovanie pravdepodobnosti vzniku havárie má stav dopravnej infraštruktúry, intenzita dopravy, úroveň právneho vedomia účastníkov dopravných procesov a stav vonkajších prírodných podmienok.

Hľadanie ciest s najmenšou výškou škody v prípade havárie je zamerané na vytváranie opatrení, ktorými sa znižujú, prípadne eliminujú možné škody na životoch, majetku a prírodnom prostredí.

Štatistické údaje o frekvencii výskytu nehôd sú veľmi dôležitým podporným zdrojom pre doplnenie analýz rizík. Európska únia cestou podpory vedecko-výskumných aktivít zameraných na monitorovanie kritických miest na cestnej infraštruktúre chce naplniť strategický cieľ znížiť počet usmrtených na cestách na polovinu.

Konkrétne vypočítané riziko scenára je vždy zviazané s konkrétnym miestom nehody. V scenároch by mali byť k dispozícii návrhy na opatrenia všetkých druhov.

Záver

Priestor na publikovanie v elektronickom časopise je limitovaný, preto bol obsah článku zúžený do určitého náčrtu metodiky neformálneho opisu scenárov možných nehôd pri preprave nebezpečných látok. Jej vyústením je návrh cielený do niekoľkých smerov:
1. právna oblasť – vymedzenie pôsobnosti štátnych inštitúcií a zodpovednosti dopravcov a prepravcov;

2. organizačná oblasť – opatrenia na miestnom stupni a  regionálnom ohlasovacom stredisku;

3. oblasť materiálno-technického zabezpečenia – dostatočné vybavenie stredísk IZS komunikačnou a informačnou technikou;

4. oblasť finančného zabezpečenia – vytvoriť fungujúci model, kde sa na financovaní záchranných a likvidačných prác budú podieľať podniky, poisťovne, nadácie, obce i štátna sféra.
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